Das neue Heizungsgesetz (GEG)
Welches Potenzial bieten meine 4 Wande?

Webkonferenz der Volksbank Baumberge

Montag, 23. Oktober 2023



lhr Gebaude hat eine Helzlast!

Die Heizlast druckt aus, wieviel
Energie notwendig ist, um lhr
Gebaude bel -9°C (Munsterland) auf
die gewlnschte Innentemperatur zu
bekommen.




Die Heizlast ist abhangig von der
Dammung des Gebaudes

Wie sind die einzelnen Bautelle
gedammt, bzw. wieviel Energie
entweicht aus dem Fenster?
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Je geringer die Heizlast, umso effi-
zlenter kann eine Warmepumpe
arbeiten.




Wie wird die erzeugte Warme im
Wohnraum verteilt?

Wieviel Temperatur muss die

Warmepumpe erzeugen?
Stichpunkt: Ful3bodenheizung / Heizkorper




HelzkOrper

Der Heizkorper gibt die Warme Uber

Konvektion an den Raum ab.
Dazu sind Vorlauftemperaturen von etwa 70°C
im ,Altbau” geplant worden.




FulBbodenheizung Flachenheizung

s
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Uber Strahlungswarme an den Raum

weliter.
Dazu sind Vorlauftemperaturen von etwa 35°C
notwendig.
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Flachenheizung

Es sind auch Decken- oder

Wandheizungen maoglich.
Dazu sind Vorlauftemperaturen von etwa 35°C
notwendig.




HelzkOrper Vorlauftemperatur senken

uberdimensioniert.

Konnen |hre Heizkorper mit weniger
Vorlauftemperatur den Raum auf die gewunschte

Temperatur bringen?
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HelzkOrper Vorlauftemperatur senken

Abgleich

Durch eine detaillierte Berechnung lhres

Gebaudes erhalt man die Antwort auf diese
Fragen!




Helzlastberechnung

Gebaude, bzw. jeder einzelne Raum
benotigt, Ist abhangig von der
Gebaudehdlle.




Gebaudehtlle

Bautelle vergleichen wir mit dem U-

Wert des Bautells.

Der U-Wert besagt, wieviel Energie in Watt pro
m2 des Bautells notwendig ist, um die
Temperatur um 1 Kelvin anzuheben.




Beispielgebaude

Ein typisches Gebaude im

Munsterland

So wird es zu 100erten zu finden sein. Dies
Gebaude ist von 1969 also weit vor 1977, als
erstmals Uber Energiesparmal3nahmen
nachgedacht wurde.
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Beispielgebaude

« Baujahr 1969

 Geplant als 2 Familienhaus

* Fenster wurden Anfang der 90er erneuert

« Dach wurde schon in den 80ern mit 20cm
gedammt

 Gas-Kessel aus 1985

« Warmwasserbereiter 2018




Energiebedarf

Treibhausgasemissionen 1176 kg COz-iiquivalent /(m*-a)

Endenergiebedarf dieses Gebaudes
4843 kWh/(m*-a)

0 25 50 75 100
5358 kWh/(m?*-a)
Primarenergiebedarf dieses Gebaudes

Fur iebeda verwendetes Verfahren
[ Verfashren nach DIN V 41088 und DIN V 4701-10
Jg[ Verfahren nach DIN V 18589

5358 kWh/(m*3) Anforderungswert 1450 kWh/(m*3) [0 Regelung nach § 31 GEG ("ModeligebSudeverfahran”)
[ Versinfachungen nach § 50 Absatz 4 GEG
Energetische Qualitit der GebSudehille H
Ist-Wert 1,12 W/m*K) Anforderungswert 056 W/(m*K)

Sommerlicher Warmeschutz (bei Neubau) [ eingehaiten




Beispielprojekt
IST

DIN 18599 =

Gebdudedaten

Nutzflache An 158,32 m2

Nutzenergiebedarf
Warmwasser 8,47 kwh/m2
Heizung 206,12 kWh/mz2

[} Gebsude: A_NGF 145m2? - 2Etagen

Kostentibersicht

(= jahrl. Brennstoff- und Betriebskosten

3 PV-Anlage

Endenergie 85.033 kwh
Primdrenergie 535,84 kWh/m?2
Dy bare: GEG - Effiungsgrad: 0% |

2EG - Dedunganieil:. 00% I

GEG 2023 - DIN 18599:2018 - Wohngebaude

Heizung

Wohnen

HH””’— Radiatoren

Erdgas E

Gas-Spezial-Heizkess
1978-1986

e=1,33

Endenergie
Hilfsenergie

kWh
32.632

6.473

18.394

57.498

76.235

76.235
607

\ Bereich 1 f

Warmwasser

Wohnen

direkt beheizter
D_ Warmwasserspeicher — &=1,35
Erdgas E

Endenergie
Hilfsenergie

kWh
1.341

3.016

1.627

5.984

8.100

8.100
92

\ Bereich 1 /



Gebaudehtlle
Heizwarmebedarf

Ist-Zustand: 206 kWhinra

Anlagentechnik
Anlagenverluste

Ist-Zustand: 321 KWhinra

Umweltwirkung

CO,-Emission

Ist-Zustand: 118 kg/m*a

sehr hoch




‘V Q Heizlast neu berechnen

Gebaude Wohneinheit Gebaude

a8 @ Gebsude Ergebnisse Gebaudebauteile
=R DG1
. . . 10593 Wand gegen aulzen
a DG2 Transmissionswarmeverlust TOT, buid 10593 | [W] S5
a EG Mindest-Luftwechsel =Dy, min 13/ w] 60004 oo S SSTAMWL NS | U
] é Keller natiirliche Infiltration Ty lesk 33| [w] 35T s A
Mech. Zuluftvolumenstrom IPy,sub 0/ [w] 5000 4 :
mech, infiltrierter Volumenstrom @y, mech,inf 0wl 4500 4
Liftungswarmeverlust Dy, buid 35| W] 4.000 4
Standard-Heizlast 3
Ssiand w 3.500 1 Fenster gegen aul3en
Zusatz - Aufheizleistung Dhy 0wl 3.000 22%
Norm-Heizlast DL 11681|[W] 2500 ! T v U FU YU EEEEER R
. — ' ' Innen gegen unbeheizt
Norm-Heizlast pro m2 DNm2 575 [Wim?] 2.000 | T Py - |3 - s M% e
1 Ur gegen aulen
Norm-Heizlast pro m? SHim® 32,5 [W/m3] 15004 -- N - - L A S A TR decoooo- 2 % % SE L
Boden gegen aulen | | 9egen Erdreich 589 W) Innen gegen beheizt
1.000 0% - 1% - e [ - - - - - = 0% -
500 0w s S | e ] = 0w £
0 Y
Dach gegen aulen Wand gegen au3en gegen Erdreich Tir gegen aulen Innen gegen unbeheizt

T

T T T T T

0 500 1.000 1.500 2.000 2500 3.000 3.500 4.000 4.500 5.000 5.500 6.000 6.500 7.000 7.500 §.000 §.500 9.000 9500 10000 10500 11.000 11.500 12000

Gebaudeheizlast W]

B Transmissionswarmeverlust 23 Luftungswarmeverlust B Standardheizliast B Fusatz - Aufheizleistung B Normheizlast '
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a8 @ Gebsude Ergebnisse Gebaudebauteile
® DG1
g = Transmissionswérmeverlust &7 buid 10593 [W] Wand 9:3:2 auBen
a EG Mindest-Luftwechsel =Dy, min 13/ w] 60004 d i S )N T
& é Keller natirliche Infiltration Ty lesk 83 W] ss00 ). e e . D A )
Mech. Zuluftvolumenstrom TPy, sub 0wl 5,000 ] ] )
mech. infiltrierter Volumenstrom @y, mech inf 0wl 4500 --mono- N
Luftungswarmeverlust Dy, buikd 85 W] 40004 ------o-- N
Standard-Heizlast 3
Peand w1 I, e T R e e Fenster gegen auien
Zusatz - Aufheizleistung Dhy 0wl 30004 -] :  — 22%
Norm-Heizlast DL 11681|[W] 2500 4 <o T v U FU YU EEEEER R
. — ' ' Innen gegen unbeheizt
Norm-Heizlast pro m2 DNm2 575 [Wim?] 2000 -] T Py - |3 s M% e
1 Ur gegen aulien
Norm-Heizlast pro m? SHim® 32,5 [W/m3] 15004 -- N - - L A S A TR decoooo- 2 %% L
Boden gegen aulen | | 9egen Erdreich 589 W) Innen gegen beheizt
1.0004-- R 0% - 1% = --- 1 - - - - - -- 0% -
O 0w | SSIM | e N = 0w 5
0 Y
Dach gegen aulen Wand gegen au3en gegen Erdreich Tir gegen aulen Innen gegen unbeheizt

T

T T T T T

0 500 1.000 1.500 2.000 2500 3.000 3.500 4.000 4.500 5.000 5.500 6.000 6.500 7.000 7.500 §.000 §.500 9.000 9500 10000 10500 11.000 11.500 12000

Gebaudeheizlast W]

B Transmissionswarmeverlust 23 Luftungswarmeverlust B Standardheizliast B Fusatz - Aufheizleistung B Normheizlast '




- homogenes Bauteil (keine Gefache vorhanden) - I v verwalten Ubersicht
Schichtenaufbau (von warm nach kalt) << Ergebnisse

Bezeichnung
Putzmortel aus Kalk, Kalkzement und hydraulischem Kalk 0,015 15,00, 35,00
Hochlochziegel 0,7 0,250 5,00 105,00
ruhende Luftschicht (vertikal) bis 300mm Dicke 5,000 0,278 0,130 1,00 1,00 1 1,00
Vollklinker, Hochlochklinker, Keramikklinker, NM/DM (1800kg, 11,50 0,810 0,142 50,00 100,00 1800 1,00

@‘ anhangen 3« einfligen g*c ersetzen E " bearbeiten ET El “ELT' LI Ii : 90 { E-»

@ Inhom. Schicht .

i NE . horizontal (0. bis 30° | ¥ |

Bl Putze Richtung des Warmestroms: ( ) ?_ Dicke: 35,50 cm

Bl Bauteile angrenzend an: AuBenluft B4 U-Wert: 1,321 W/(m?2K)

Bl Bauplatten Warmedurchlasswiderstand R 0,587 m*K/W = = . T

chenbez. Gesamtmasse: m

B Mauerwerk Warmetbergangswiderstand innen Ra: 0,130 mK/W lj F cherfihiak It,: .

" e : ) 0,040 mA/W ; irksame Warmespeicherfahigke

: DalmmlJnQ Warmelbergangswiderstand aufen R..: (3cm/10cm): 51,00 / 163,00 k1/(m2K)

Holz
BN Belige U-Wert Korrekturen nach DIN EN ISO 6946 Anhang D 0,000 W/mxK X Der Mindestwarmedurchlasswiderstand nach DIN
) 4108-2 betragt 1,20 m2K/W und wird unterschritten.
Bl Sonstiges U-Wert 1,321 W/m2K
X Der Maximal-U-Wert nach GEG 2023 betrdgt0,24 &
o B W /m2K und wird Uberschritten.
in Ablage kopieren aus Ablage (bernehmen g Bericht

A - S aane se e andhe ™NTAl A4/ AL TN 19700




Der U-Wert Iin der IST-Situation:

1,32 W/(m2K)




- homogenes Bauteil (keine Gefache vorhanden) -

Schichtenaufbau (von warm nach kalt) <<

Bezeichnung
Putzmortel aus Kalk, Kalkzement und hydraulischem Kalk
Hochlochziegel 0,7 - 17,50 0,700 0,250 5,00 105,00 1600 1,00
* Kerndammmaterial 500 0,035 1,429 2,50 2,50 35 0,10
Vollklinker, Hochlochklinker, Keramikklinker, NM/DM (1800kg, 11,50 0,810 0,142 50,00 100,00 1800 1,00

B_ anhdngen | = einfigen |t ersetzen | H - bearbeiten |t | EL Bit | B B
[ Inhom. Schicht —
Bl Putze Richtung des Warmestroms: horizontal (0. bis 30°) |
B Bauteile angrenzend an: AufBenluft v J
Bl Bauplatten Wéarmedurchlasswiderstand R 1,836 mA/W
B Mauerwerk WarmeUbergangswiderstand innen R.: 0,130 mK/W hj
= Dammung Warmetibergangswiderstand aufen R..: 0,040 m*K/W
Bl Holz
Bl Belige U-Wert Korrekturen nach DIN EN ISO 6946 Anhang D 0,000 W/mX
I Sonstiges U-Wert 0,499 W/m2K
in Ablage kopieren aus Ablage ubernehmen u:é in Katalog kopieren gd Bericht

‘; ¥ verwalten Obersicht
NN S
NN
S SN
.................... . :\
ANERR

Flachenbez. Gesamtmasse: 515,7 kg/m?

Wirksame Warmespeicherfahigkeit:
(3cm/10cm): 51,00 / 163,00 k3/(m2 K)

¥ Der Mindestwarmedurchlasswiderstand nach DIN
4108-2 betraat 1,20 m2K/W und wird eingehalten.

X Der Maximal-U-Wert nach GEG 2023 betrdgt 0,24 4
W /m2K und wird Uberschritten.

2D 3D Temperatur DIN 4108-3 EN ISO 13788




Der U-Wert in der SOLL-Situation:

0,50 W/(m?2K)




U-Wert auf ca. 1/3 reduziert! Und?

Die Behaglichkelt steigt und der

Verbrauch sinkt...

Heizlast reduziert, Heizkorper bendtigen weniger
Vorlauftemperatur und weiter?




Kosten / Nutzen?

Berechnungen nach DIN 18599, In
der alle Bautelle und Geometrien
Ihres Gebaudes bertcksichtigen,
liefern das Ergebnis nach genormten
Bedingungen.




Kosten / Nutzen?
Nutzen wir eine Faustformel:

U-Wert Verbesserung x Bautellflache
x Ubergangsfaktor x Klimafaktor
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Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 1,32 W/(m?K)
U-Wert Soll 0,5 W/(m2K)
Flache Baut. 165 m?

fx Faktor [ R
Klimafaktor NRW_
Delta Qh [ 113652 kWh/a

Energiepreis pro kWh 0,12 €

Einsparung /a 1.363,82€
Baukosten pro m? 35,00 €

Baukosten ges. _

Amortisierung Jahre

/




A

;ljbakus Berechnung -~ Schicht - Beispiele - Anleitungen - Ubakus -

T TR [ = B D o~ ~ - = ¢

‘4 Innen: |Reduzierte Luftzirkulation "’| |20 °C |50 |%Lu1’ffeuchtigkeit
il Von innen nach aulen: umkehren Dicke Breite Abstand - A

fies 1 |Gip5putz ¥ | |10 |mm 0.35 10 = f 4 (!)
Eingabe 2 |Ka|ksandstein (Rohdichteklasse 1,8) ¥ | |1?5 |mm D 0,99 1525 = & = f:)
:Ié& 3 |eps 045 v|][10 |mm P 0045 20M00 = & 4+ (Y
U-Wert 4 |L|.|ﬂ:5chicht (ruhend) v | (40 |mm auto 1 = ¢ + o
@ 5 |vollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 ¥ | [115 |mm 081 50100 = & “+ (Y
Okobilanz & | v | | |mm Lin}

G Auf&en:|Direkter Ubergang zur AuBenluft A | |-5 °C |80 |%Lufcfeuchtigkeit
Feuchte

L

-O:

Hitze Auien

n

M H \L\\ \@k \\\A
[MEGIET T - Wollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 (115mm)
T [0 ¢~ —¢-g— ¢ 0"—¢¢ e (  a

Luftschicht (runend) (40mm)

{ 1 p 40
, aT . (3 Y EPS 045 (10mm)

; : T3]
Hinweise =

175 @)

Kalksandstein (Rohdichteklasse 1,8) (175mm)
Gipsputz (10mm)

)

U-Wert: 1,088 wimo & Tauwasser: 028 kgim' stbert 14m e
) (mK) [ —— Gewicht: 532 kg/m?®

Holzfeuchte: +0,0 % Oberflache innen: 14,0°C (73%) Phasenverschiebung: 11 h

1

GEG 2020 Bestand U < 0.24 Kl

Beitrag zum Treibhauseffekt: Trocknungsdauer: 75 Tage Trocknungsreserve: 56 g/ma Speicherfahigkeit innen: 238 kJim?K

sehr gut mangelhaft  sehr gut mangelhaft  mangelhaft SENr g mangelhaft



A

;ljbakus Berechnung -~ Schicht - Beispiele - Anleitungen - Ubakus -

T TR [ = B D o~ ~ - = ¢

‘4 Innen: |Reduzierte Luftzirkulation "’| |20 °C |50 |%Lu1’ffeuchtigkeit
il Von innen nach aulen: umkehren Dicke Breite Abstand - A
aes 1 |Gip5putz v | |10 |mm 0.35 10 = ¢ + (!) /
Eingabe 2 |Ka|ksandstein (Rohdichteklasse 1,8) ¥ | |1?5 |mm i 0,99 1525 = & = f:) ”UU . \60— Cu;. ac,
:Ié& 3 |eps 045 v|][10 |mm P 0045 20100 = & "+ (N
U-Wert 4 |L|.|ﬂ:5chicht (ruhend) v | (40 |mm auto 1 = ¢ + o
@ 5 |vollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 ¥ | [115 |mm 081 50100 = & “+ (Y
Okobilanz & | v | | |mm Lin}
G Auf&en:|Direkter Ubergang zur AuBenluft A | |-5 °C |80 |%Lufcfeuchtigkeit
Feuchte
L
-O:
Hitze Auien

n

M H \L\\ \@k \\\A
[MEGIET T - Wollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 (115mm)
T [0 ¢~ —¢-g— ¢ 0"—¢¢ e (  a

Luftschicht (runend) (40mm)

{ 1 p 40
, aT . (3 Y EPS 045 (10mm)

; : T3]
Hinweise =

175 @)

Kalksandstein (Rohdichteklasse 1,8) (175mm)
Gipsputz (10mm)

)

U-Wert: 1,088 wimo & Tauwasser: 028 kgim' stbert 14m e
) (mK) [ —— Gewicht: 532 kg/m?®

Holzfeuchte: +0,0 % Oberflache innen: 14,0°C (73%) Phasenverschiebung: 11 h

1

GEG 2020 Bestand U < 0.24 Kl

Beitrag zum Treibhauseffekt: Trocknungsdauer: 75 Tage Trocknungsreserve: 56 g/ma Speicherfahigkeit innen: 238 kJim?K

sehr gut mangelhaft  sehr gut mangelhaft  mangelhaft SENr g mangelhaft



':ijbakus Berechnung - Schicht - Beispiele - Anleitungen - Ubakus -

I T [ = B D o~ ~ - = ¢

‘4 Innen: |Reduzierte Luftzirkulation v | |20 °C |50 |%Luftfeuchligkeit
Eingabe Von innen nach aulen: umkehren Dicke Breite Abhstand - A

ins 1 |Gip5putz v | |10 |mm 035 10 = ¢ + O
Eingabe 2 |Ka|k5andstein (Rohdichteklasse 1,8) ¥ | |1?5 |mm 0.99 1525 = ¢ 5F o
#& 3 [eps 045 v|[10 |mm B 0045 20100 = & TF (Y
U-Wert 4 |Aminotherm v | lq.b ]mm 0,032 2 = f :(-l)

@ 5 |vollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 ¥ | [115 |mm b)) 0,81 50100 = & “¥ (Y
Okobilanz 6 | v | | |mm il

0 Auf&en:|DireI-<ter Ubergang zur AuBenluft A | |-5 °C |80 |% Luftfeuchtigkeit
Feuchte

L

0O:

Auiden

Vollklinker 1800 kg/m3, DIN 105 (115mm)
Aminotherm (40mm)
EPS 045 (10mm)

—— | :X.

®
ol

Hinweise o

Kalksandstein (Rohdichteklasse 1,8) (175mm)
Gipsputz (10mm)

U-Wert: 0 503 wiomq A, Tauwasser: 0.3 kgim® sd-Wert 15 m Dicke: 35em  Temp.Ampl.Dampfung (1/TAV): 56,2
' (M) I Gewicht: 533 kg/m?

Holzfeuchte: +0,0 % Oberflache innen: 17,0°C (60%) Phasenverschiebung: 12 h
1 . 1

GEG 2020 Bestand U< 024 1
Beitrag zum Treibhauseffekt: Trocknungsdauer: 92 Tage Trocknungsreserve: 0 g/m®a Speicherfahigkeit innen: 283 kJ/im*K

sehr gut mangelhaft  sehr gut . mangelhaft  mangelnaft senrg mangelhaft sehr gut
Remotedesktopverbindung




Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 1,01 W/(m?K)
U-Wert Soll 0,5 W/(m2K)
Flache Baut. 165 m?

fx Faktor [ R
Klimafaktor NRW_
Delta Qh [N 7068)6| kWh/a

Energiepreis pro kWh 0,12 €

Einsparung/a 848,23 €
Baukosten pro m? 35,00 €

Baukosten ges. _

Amortisierung Jahre

/




Bautelle

« Dach / oberste Gescholidecke
 Aulsenwand

 Fenster / Haustur

« Keller (unterer Gebaudeabschluss)

/ | \ 3 \\
/

Lok il \ \ \ \




Kellerdecke
Starten wir unten:

Der Ful3boden ist eigentlich immer
kalt.

Bringt da die Dammung der Decke vom Keller
Abhilfe?




':lljbakus Berechnung - Schicht - Beispiele - Anleitungen - Ubakus -

R D = B D v s - o ¢ B

A Innen: |Reduzierte Luftzirkulation "’| |20 °C |50 |%Luftfeuchtigkeit
BT Von innen nach aulien: umkehren Héhe Breite Abstand - A y
:__'-g 1 |Fliesen ¥ | |10 |mm 1,05 1007300 = f + o
Eingabe 2 |Zementestn’ch v | |?0 |mm 14 15/35 E ,'\ =+ (!:.l
*& 3 |5.1 Mineralwolle 045 v|[20 |mm D T 1 =& +0
U-Wert 4 |Beton armiert (1%) v | |16D |mm 23 80130 = & "+ o
o B ][ Jom m
Okobilanz Auf&en:|Nicht beheizter Raum f ¥ | |10 °C |80 |%Lui’ffeuchtigkeit
Fegte
:6»- Innen
I-;iliz‘e 1 (1) =—— Fliesen (10mm)

~———— Zementestrich (70mm)
% o o

Diagramme To0 OO o S o e oo o oo

120 A A A A A A A3 A A A A A A A AR A Y 5.1 Mineralwolle 045 (20mm)
@ ~———— Beton armiert (1%) (160mm)
Hinweise

260

Auizen

- = .- ] i - 4 o ~ = 5
U-Wert: 1 II095 WITI) Q ;rauwasser_ 0 kg/my sd-Wert 23 m : Dicke: 26 cm  Temp Ampl Dampfung (1/TAV): 7.7
Gewicht: 542 kgim? |T—

Holzfeuchte: +0,0 % Oberflache innen: 17,1°C (60%) Phasenverschiebung: 8,5 h
GEG 2020 Bestand U= 0.5 K4 1 ——

Beitrag zum Treibhauseffekt: Trocknungsdauer: - Trocknungsreserve: 138 g/ma Speicherfahigkeit innen: 147 kJ/im?K
1

mangelhaft  sehr gut mangelhait ~ mangelhaft = mangelhaft



U-Wert: 1,095 Wi{m*K)
U-Wert (DIN 65946): 1,095 Wim*K
Berechnet wurde der konstruktive U-Wert. Warmeverluste (be

Oberflachentemperatur der Innenseite: 17,1 °C
Oberflachentemperatur der Aulienseite: 10,5 °C

Warmelbergangswiderstande



LN
:ubakus Berechnung - Schicht - Beispiele -

‘4 Innen: |Redu2ierte Luftzirkulation v | |20
Eingabe

°C [50  |% Luftfeuchtigkeit

Von innen nach auBen: umkehren Hohe Breite Abstand ~ A u

z 1 |Fliesen 105 1007300
Eingabe 2 |zementestrich 14 15/35
*& 3 |5.1 Mineralwolle 045 0.045 1
4 |Beton armiert {1%) ) 23 801130
@ 5 |eps 035 | Material der Schicht 120 _]jmm 0035  20/100
Okobilanz & |
O Auf&en:| Micht beheizter Raum f |% Luftfeuchtigkeit

Feuchte

-0-

Erid

Name der Konstruktion Kellerdecke ¥ D ] E = N - t‘,
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Fliesen (10mm)

A

Diagramme

®

Hinweise

Zementestrich (70mm)

5.1 Mineralwolle 045 (20mm)
Beton armiert (1%) (160mm)

EPS 035 (120mm)

U-Wert: 0,230 WHK) Q ;I'a|..r1|'\.'asser:I]I-\'ga'n'lz

Holzfeuchte: +0,0 %
BEG Einzelman. U <025 Kl 1

Beitrag zum Treibhauseffekt: Trocknungsdauer: -
1

sehr gut mangelhaft  sehr gut

mangelhaft

sd-Wert 27 m Dicke: 38 cm  Temp Ampl.Dampfung (1/TAV): >100
Gewicht 546 kg!mz . ______

Oberflache innen: 19,4°C (52%) Phasenverschiebung: 13 h
1 ]

Trocknungsreserve: 117 g/m*a Speicherfahigkeit innen: 430 kJ/im2K

mangelnaft mangelhaft sehr gut



U-Wert: 0,230 W/[m*K)
U-Wert (DIN 694&): 0,230 Wim*K
Berechnet wurde der konstruktive U-Wert. Warmeverlusts

Oberflachentemperatur der Innenseite: 19,4 °C
Oberflachentemperatur der Aulienseite: 10,1 °C



Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 1,1 W/(m?K)
U-Wert Soll 0,23 W/(m?K)
Flache Baut. 70 m?

fx Faktor [ NOS
Klimafaktor NRW_
Delta Qh [ 125578 kWh/a

Energiepreis pro kWh 0,12 €

Einsparung/a 306,94 €
Baukosten pro m? 50,00 €

Baukosten ges. _

Amortisierung Jahre

/
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Vorsicht!

zu dammen, um Warmebrucken zu
reduzieren!

wWarmebrucken, schon wieder was
neues!
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Fazit Kellerdeckendammung

Eine einfache, preiswerte
Moglichkeit auch mal selbst Hand

anzulegen.
Aber: Wie viele Leitungen und Lampen sind im
Weg? Auch diese ,Locher® muss man stopfen!
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Fenster

Fenster bis 1995
U,,~-Wert = 3,0 W/(m? K)

Fenster heute
U,,~Wert = 0,8 W/(m? K)




Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 3 W/(m?K)
U-Wert Soll 0,8 W/(m?K)
Flache Baut. 25 m?

fx Faktor [ R
Klimafaktor NRW_
Delta Qh [ 4620| kWh/a

Energiepreis pro kWh 0,12 €

Einsparung/a 554,40 €
Baukosten pro m? 950,00 €

Baukosten ges. _

Amortisierung Jahre

/




Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 3 W/(m?K)
U-Wert Soll 0,8 W/(m?2K)
Flache Baut. 25 m?

Klimafaktor NRW_
Delta Qh [ 4620| kWh/a

Energiepreis pro kWh 0,12 €
Einsparung /a  554,40€
Baukosten pro m? 950,00 €




Kosten / Nutzen?

U-Wert IST 3 W/(m2K)
U-Wert Soll 0,8 W/(m?K)
Flache Baut. 25 m?2

fx Faktor [
Klimafaktor NRW_
st o IR 1

Energiepreis pro kWh 0,12 €
Einsparung /a 554,40 €
Baukosten pro m? 950,00 €

Baukosten ges

Amort|5|erung Jahre /
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Fenster

Der U-Wert des Fensters muss
Immer schlechter sein, als die
AulRenwand!

U-Wert Wand ungedammt 1,32 W/(m? K)

Fenster heute U -Wert =0,8 W/(m2 K)

/ Var / | \ \ \ \ - \\
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Auldenwand und Fenster

Oft werden diese MalRhahmen
kombiniert.




Fenster

Der U-Wert des Fensters muss
Immer schlechter sein, als der U-
Wert der Aul3enwand!

Es gibt jedoch auch Ersatzmaoglichkeiten:
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Dach

Warme steigt nach oben!
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Helzung
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Helzung

Welche Bauart der Warmepumpe?
* Luft/Wasser

e Sole/Wasser
« Wasser/\Wasser

o | uft/Luft
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‘V Q Heizlast neu berechnen

Gebaude Wohneinheit Gebaude

a8 @ Gebsude Ergebnisse Gebaudebauteile
=R DG1
. . . 10593 Wand gegen aulzen
a DG2 Transmissionswarmeverlust TOT, buid 10593 | [W] S5
a EG Mindest-Luftwechsel =Dy, min 13/ w] 60004 oo S SSTAMWL NS | U
] é Keller natiirliche Infiltration Ty lesk 33| [w] 35T s A
Mech. Zuluftvolumenstrom IPy,sub 0/ [w] 5000 4 :
mech, infiltrierter Volumenstrom @y, mech,inf 0wl 4500 4
Liftungswarmeverlust Dy, buid 35| W] 4.000 4
Standard-Heizlast 3
Ssiand w 3.500 1 Fenster gegen aul3en
Zusatz - Aufheizleistung Dhy 0wl 3.000 22%
Norm-Heizlast DL 11681|[W] 2500 ! T v U FU YU EEEEER R
. — ' ' Innen gegen unbeheizt
Norm-Heizlast pro m2 DNm2 575 [Wim?] 2.000 | T Py - |3 - s M% e
1 Ur gegen aulen
Norm-Heizlast pro m? SHim® 32,5 [W/m3] 15004 -- N - - L A S A TR decoooo- 2 % % SE L
Boden gegen aulen | | 9egen Erdreich 589 W) Innen gegen beheizt
1.000 0% - 1% - e [ - - - - - = 0% -
500 0w s S | e ] = 0w £
0 Y
Dach gegen aulen Wand gegen au3en gegen Erdreich Tir gegen aulen Innen gegen unbeheizt

T

T T T T T

0 500 1.000 1.500 2.000 2500 3.000 3.500 4.000 4.500 5.000 5.500 6.000 6.500 7.000 7.500 §.000 §.500 9.000 9500 10000 10500 11.000 11.500 12000

Gebaudeheizlast W]

B Transmissionswarmeverlust 23 Luftungswarmeverlust B Standardheizliast B Fusatz - Aufheizleistung B Normheizlast '
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Jahresarbeitszahl der Wérmepumpe

wieviel Energie wird abgegeben?

Warmepumpen geben einen COP an, was die
Jahresarbeitszahl bei Laborbedingungen angibt.

Ihr Gebaude hat jedoch keine Laborbedingungen
sondern ist individuell.



Jahresarbeitszahl der Warmepumpe

Vi » 4
e 3
Sabit, P> A Kool &
e )

Im Grunde genommen gibt Ihnen die N*%" Sy i
Jahresarbeitszahl die Antwort auf — SZEFaEx -
alle Fragen

Beim Gasbrennwertgerat gebe ich 1kWh Gas ans
Gerat, was mir daraus etwa 1kWh Warme liefert.
Kosten dafur aktuell ca. 0,12€/kWh.

Die Warmepumpe nimmt sich 1kWh Strom (aktuell
0,40€/kWh) und wandelt diesen Strom

entsprechend der Jahresarbeltszahl in Warme um SRR
/ ‘ \ \ \ \\\ N R Y .\\ R \\\ \\\\




Jahresarbeitszahl der Warmepumpe
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Bei der Gegeniiberstellung Gas- zu ““JaSsa o
Strompreis also 0,12€ zu 0,40€ ist PN K
das Verhaltnis 3,25.

Die Jahresarbeitszahl muss also Uber 3,25 liegen,
um wirtschatftlich zu werden.




Studie Fraunhofer Instit
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Bivalentes System

Die Warmepumpe ist immer ein

bivalentes System.

Die Warmepumpe arbeitet bis zu dem
Bivalenzpunkt. Sinkt die Temperatur weiter,
Ubernimmt ein Heizstab.




/aﬁ /ijﬁ (/iVm < p_’u;m/oe_

vé’ /(/e;a/agv/' /D/(U

fefé 641/2&

g

— bivalevs Cn bt ca. ~E6C ‘
~




Bivalentes System

Im Beispiel bel -6°C

Ab hier springt der Heizstab an.

Jetzt wird 1 kWh Strom zu 1 kWh Warme
(fur 0,40€ im Beispiel)
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Grundriss Erdgeschol3

Heizlast im IST-Zustand

[Projekt-Nr. / Bezeichnung | Beispielprojekt
[ZONENUBERSICHT HEIZLAST [ Datum: 10.10.2023 Seite: 7241
[Nutzungseinheit: Wohneinheit 1 Liftungszone: Wohneinheit 1
Volumenstromverhiltnis fz 05 -
1 2 | 3 4 5 6 7 8 | o [0 ][ 121314151617 ][ 18]19]2]2n]22]22
Standard-Liftung rluste der Zone
o % s Gesamtluft- ®
o
- ° E% 3 _‘g 3|5 vo’l;umenstmm g - §5 &
2l 8| s | &8 |25 | 2o £ | 2 5|3 ~rh 2| g| 8|58 £
Raum § &9 S3al 2 5 § ‘Es ALD und g | = k]
3 g § £ £ 3,—,§é3€ 5 % é §% Nutzungoder | 5 s .2 2 28| 8 k1
8 55| 2| B | 3 [253[52Y & | 5 |SB|S3|Bf|mmeestwn| 35|38 5 25| 5|8
& 25| & | 5| E |2%5lazE 5| & 82|88 g5 |l 5 | 5 [SE| 2 |§E| 2| E
85| 2 | &2 | 2 |®%8%°g 5 | 3 |35|33 |53 Ram|zone| 5 | 3 |S9| 8 |8E[ 3| 8
Nr. Gy | Ances Vi Aenvi | Prie | P | Puenus| Pusesx | P | Bumny| Bv. | Puenws [ Pusean | Pusos |Busmans| Pv. | Petanas | Aoomes | Pras | P
Bezeichnung | sana aerg | stana M || Spend sechn) | ming mhy 1 stana)
(i) c | m m | m w
Keller Kgx;r- Treppenraum | 150 837 60,33 107,09 2056 2005] 385] 192 1 213 1 3ss] 192 2 1 385] 2390 2 ] 2390
DG1 | DG1- [Kind 1 200[ 1608 3607 8080 935] 959 225] 113 1 1 228 113 - | 228] 1185 s 1188
R1
DG1 D% Flur 150[ 499 1248 4359 23] 64 29[ 15 B < 1 2] 15 2 1 29 3 - 1 3
DG1 | DGI- [Schiafen 200[ 2189 4989 9946 1077] 1095 272 136 1 245 22l 13 2 272 1367 2 {1367
RS
DG1 0&1- BadDuschel | 240/ 859 2102 5356 543 616] 130 65 1 118 1 130] e = 1 130] 746 ) | 746
EG |EG-R2|Wohnzimmer | 200[ 3205 80,13 156,11] 2964| 298] 513] 257 394 1 s13] 257 = 1 513 3501 . - 3501
DG1 | DGI- [Kind 2 200[ 1057 2331 e0s1| 745] 7s0| 165] 82 1 115 1 1es] 82 - | 15| 915 2 1 915
R2
EG |EGR3|BadDusche/ | 240( 354 884 3346 390 437 67 34 1 49 1 er] 34 - | 67l s04 . | 504
Umkleideraum
EG |EGR1|Gaste 200] 16,08] 40200 90,10 1412] 1436] 276] 138 1 198 | 276] 138 a 1 276 1712 ) 1712
EG |EG-RS|Flur 150 533 1333 4604 27| 6] 31| 16 - J 1 31 16 . 1 31 25 ] 1 25
EG |EG-R4|Kiiche 200] 551 1376] 4247 421] 421 82| 4 1 68 1 s a1 2 | 82| 509 . | 509
Summen Zone 133 359] 813| 10593, 1088 - -




Grundriss Dachgescho

Heizlast im IST-Zustand

[Projekt-Nr. / Bezeichnung | Beispielprojekt
[ZONENUBERSICHT HEIZLAST [ Datum: 10.10.2023 Seite: 7241
INutzungs inheit: Wohneinheit 1 Liftungszone: Wohneinheit 1
Volumenstromverhiltnis fz 05 -
1 2 | 3 4 5 6 7 8 | o [0 ][ 121314151617 ][ 18]19]2]2n]22]22
Standard-Liftungswérmeverluste der Zone
¢ o | & Gesamtluft- ? -
e . |58 st g | § |vohmensiom - x |Es| o
2| 8| s | & |85 | 22 3| 2 5|3 ) 2| g| 8|58 £
Raum § 5 S 2 5 ‘Es ALD und g | = %
3 gl % £ £ 85§$3€ 5 % §§ §% Nutzungoder | S s .2 2 28| 8 k1
8 55| 2| B | 3 [253[52Y & | 5 |SB|S3|Bf|mmeestwn| 35|38 5 25| 5|8
& 28| £ | 5| 5 |22582E 5| & |52| 88|55 e 5| 5 | SE| 2 [BE| | E
85| 2 | &2 | 2 |®%8%°g 5 | 3 |35|33 |53 Ram|zone| 5 | 3 |S9| 8 |8E[ 3| 8
Nr. G, | Ancrs Vi Aenvi | Prie | P | Puenus| Pusesx | P | Bumny| Bv. | Puenws [ Pusean | Pusos |Busmans| Pv. | Petanas | Aoomes | Pras | P
Bezeichnung | sana aerg | stana M || Spend sechn) | ming mhy 1 stana)
(i) c | m m* m? w
Keller Ksll_;sr- Treppenraum | 150 837 60,33 107,09 2056 2005] 385] 192 1 213 1 3ss] 192 2 1 385] 2390 2 ] 2390
DG1 | DG1- [Kind 1 200[ 1608 3607 8080 935] 959 225] 113 1 1 228 113 - | 228] 1185 s 1188
R1
DG1 0%1 Flur 150[ 499 1248 4359 23] 64 29[ 15 B d 1 2] 15 2 1 29 35 - 1 3
DG1 | DGI- [Schiafen 200[ 2189 4989 9946 1077] 1095 272 136 1 245 22l 13 2 1 272] 1367 s {1367
RS
DG1 0&1- BadDuschel | 240/ 859 2102 5356 543 616] 130 65 1 118 1 130] e = 130 746 : 1 746
EG |EG-R2|Wohnzimmer | 20,0] 3205 80,13 156,11] 2964 2988] s513] 257 394 1 s13] 257 = 1 513 3501 . - 3501
DG1 | DGI- [Kind 2 200[ 1057 2331 e0s1| 745] 7s0| 165] 82 1 115 1 1es] 82 - | 15| 915 2 1 915
R2
EG |EGR3|BadDusche/ | 240( 354 884 3346 390 437 67 34 1 49 1 er] 34 = | 67l s04 . | 504
Umkleideraum
EG [EG-R1|Gaste 200] 16,08] 40200 90,10 1412] 1436] 276] 138 1 198 | 276] 138 a 1 276 1712 ) 1712
EG |EG-RS|Flur 150 533 1333 4604 27| 6] 31| 16 - J G - 1 31 25 ] 1 25
EG |EG-R4|Kiche 200] 551 1376] 4247 421] 421 82| 4 | es 1 & 4 2 1 8] 509 . 1 509
Summen Zone 133 359] 813| 10593, 1088 - -




‘V Q Heizlast neu berechnen

Gebaude Wohneinheit Gebaude

a8 @ Gebsude Ergebnisse Gebaudebauteile
=R DG1
. . . 10593 Wand gegen aulzen
a DG2 Transmissionswarmeverlust TOT, buid 10593 | [W] S5
a EG Mindest-Luftwechsel =Dy, min 13/ w] 60004 oo S SSTAMWL NS | U
] é Keller natiirliche Infiltration Ty lesk 33| [w] 35T s A
Mech. Zuluftvolumenstrom IPy,sub 0/ [w] 5000 4 :
mech, infiltrierter Volumenstrom @y, mech,inf 0wl 4500 4
Liftungswarmeverlust Dy, buid 35| W] 4.000 4
Standard-Heizlast 3
Ssiand w 3.500 1 Fenster gegen aul3en
Zusatz - Aufheizleistung Dhy 0wl 3.000 22%
Norm-Heizlast DL 11681|[W] 2500 ! T v U FU YU EEEEER R
. — ' ' Innen gegen unbeheizt
Norm-Heizlast pro m2 DNm2 575 [Wim?] 2.000 | T Py - |3 - s M% e
1 Ur gegen aulen
Norm-Heizlast pro m? SHim® 32,5 [W/m3] 15004 -- N - - L A S A TR decoooo- 2 % % SE L
Boden gegen aulen | | 9egen Erdreich 589 W) Innen gegen beheizt
1.000 0% - 1% - e [ - - - - - = 0% -
500 0w s S | e ] = 0w £
0 Y
Dach gegen aulen Wand gegen au3en gegen Erdreich Tir gegen aulen Innen gegen unbeheizt

T

T T T T T

0 500 1.000 1.500 2.000 2500 3.000 3.500 4.000 4.500 5.000 5.500 6.000 6.500 7.000 7.500 §.000 §.500 9.000 9500 10000 10500 11.000 11.500 12000

Gebaudeheizlast W]

B Transmissionswarmeverlust 23 Luftungswarmeverlust B Standardheizliast B Fusatz - Aufheizleistung B Normheizlast '




Auch die Warmevertellung muss
optimiert werden:

Hydraulischer Abgleich nach dem
Verfahren B ist
FOrdervoraussetzung
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Grundriss Erdgeschol3

Heizlast im IST-Zustand

[Projekt-Nr. / Bezeichnung | Beispielprojekt
[ZONENUBERSICHT HEIZLAST [ Datum: 10.10.2023 Seite: 7241
[Nutzungseinheit: Wohneinheit 1 Liftungszone: Wohneinheit 1
Volumenstromverhiltnis fz 05 -
1 2 | 3 4 5 6 7 8 | o [0 ][ 121314151617 ][ 18]19]2]2n]22]22
Standard-Liftung rluste der Zone
o % s Gesamtluft- ®
o
- ° E% 3 _‘g 3|5 vo’l;umenstmm g - §5 &
2l 8| s | &8 |25 | 2o £ | 2 5|3 ~rh 2| g| 8|58 £
Raum § &9 S3al 2 5 § ‘Es ALD und g | = k]
3 g § £ £ 3,—,§é3€ 5 % é §% Nutzungoder | 5 s .2 2 28| 8 k1
8 55| 2| B | 3 [253[52Y & | 5 |SB|S3|Bf|mmeestwn| 35|38 5 25| 5|8
& 25| & | 5| E |2%5lazE 5| & 82|88 g5 |l 5 | 5 [SE| 2 |§E| 2| E
85| 2 | &2 | 2 |®%8%°g 5 | 3 |35|33 |53 Ram|zone| 5 | 3 |S9| 8 |8E[ 3| 8
Nr. Gy | Ances Vi Aenvi | Prie | P | Puenus| Pusesx | P | Bumny| Bv. | Puenws [ Pusean | Pusos |Busmans| Pv. | Petanas | Aoomes | Pras | P
Bezeichnung | sana aerg | stana M || Spend sechn) | ming mhy 1 stana)
(i) c | m m | m w
Keller Kgx;r- Treppenraum | 150 837 60,33 107,09 2056 2005] 385] 192 1 213 1 3ss] 192 2 1 385] 2390 2 ] 2390
DG1 | DG1- [Kind 1 200[ 1608 3607 8080 935] 959 225] 113 1 1 228 113 - | 228] 1185 s 1188
R1
DG1 D% Flur 150[ 499 1248 4359 23] 64 29[ 15 B < 1 2] 15 2 1 29 3 - 1 3
DG1 | DGI- [Schiafen 200[ 2189 4989 9946 1077] 1095 272 136 1 245 22l 13 2 272 1367 2 {1367
RS
DG1 0&1- BadDuschel | 240/ 859 2102 5356 543 616] 130 65 1 118 1 130] e = 1 130] 746 ) | 746
EG |EG-R2|Wohnzimmer | 200[ 3205 80,13 156,11] 2964| 298] 513] 257 394 1 s13] 257 = 1 513 3501 . - 3501
DG1 | DGI- [Kind 2 200[ 1057 2331 e0s1| 745] 7s0| 165] 82 1 115 1 1es] 82 - | 15| 915 2 1 915
R2
EG |EGR3|BadDusche/ | 240( 354 884 3346 390 437 67 34 1 49 1 er] 34 - | 67l s04 . | 504
Umkleideraum
EG |EGR1|Gaste 200] 16,08] 40200 90,10 1412] 1436] 276] 138 1 198 | 276] 138 a 1 276 1712 ) 1712
EG |EG-RS|Flur 150 533 1333 4604 27| 6] 31| 16 - J 1 31 16 . 1 31 25 ] 1 25
EG |EG-R4|Kiiche 200] 551 1376] 4247 421] 421 82| 4 1 68 1 s a1 2 | 82| 509 . | 509
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Auch die Warmeverteillung muss
optimiert werden:

Evtl. muss der ein- oder andere
HeizkOrper getauscht werden, um
die Warme effizient an den Raum
abzugeben.




Aul3lenwand gedammt, Fenster
erneuert!

Wie andert sich die Heizlast denn
jetzt?
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Warmepumpe im IST-Zustand

(Linie Bespiel 1)
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Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

212;2 kw/ 452 kW /
7

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

7

Ulrich

A++

A+++

212;2 kw/ 452 kW /
7

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Warmepumpe Modell Ulrich ist Ihr
Eurograb!

Die Heizlast von 12kW sind sicherlich
nur Stunden, bzw. an wenigen Tagen

gefordert.
Ublich sind Temperaturen tiber 0°C, erinnern Sie
sich an den Bivalenzpunkt! Im Beispiel -6°C.
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Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

B+++

3.41 KW/

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

“Illllllllll" j::;;%Tg;;:::::;
A++ A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Warmepumpe im ersten Aufschlag

(Rote Linie im Diagramm)
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Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Auszug Datenblatt Warmepumpe

Konrad Ralph Andre

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

A++

A+++

TO0KW/25kW/

28

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Warmepumpe IST Zustand
(Beispiel 1 im Diagramm)

Auslegung beim Bivalenzpunkt
-6°C = Modell Ralph




(Zwischen-) Fazit

Es macht erst einmal Sinn, zu

planen!
Bis hierher oder weiter?
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Uberlegung

Fenster sind schon heute 35 Jahre *

alt.
Wenn ich diese in 5 Jahren tausche, andert sich

die Heizlast doch dann...

...ist dann nicht die Warmepumpe zu grof} und
taktet?




...aber:

Meine Heizung ist kaputt und ich

muss handeln!
Eine Moglichkeit kann sein, die Warmepumpe so
grold auszulegen, dass die Warmepumpe als
alleiniges Heizsystem die Heizarbeit erledigen
kann, wenn die Sanierung erledigt ist.

Den Rest liefert mir z.B. eine Gashelzung

Also baue ich ein Hybrldsystem
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Geht noch mehr?

Immer!
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Geht noch mehr?

Was bringt die zusatzliche
Dammung des Daches?




Variante 2 Dachdammung

Endenergiebedarf Q; [kWh/a]
-25% -30%

85.000 63.700 59.700
Ist-Zustand Variante 1 Variante 2



ﬁ Heizlast neu berechnen

Gebaude Wohneinheit

=6
ERN
=8
= 8
© 8

Gebaude
DG1
Keller

EG

DG2

Gebaude

Ergebnisse

Gebaudebauteile

Transmissionswarmeverlust T build 4791/ [W] Wand gegen aufien
Mindest-Luftwechsel Ty, min pt]L ) N N . 7 s st it esiciesorestt I i L (I RGeS """"""""" ‘ """""""""""""""""" ‘ """""""""""""""
natiirliche Infiltration THy lesk wes|wl @ 0B R w meemmee s e VT FE
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Verbesserung der Heizlast
Variante 1 = 6.529 W

Variante 2 = 5.880 W
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Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

Sarah

A+
A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A++

A+++

2,4 kW /208 kW/
2,6

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %



Auszug Datenblatt Warmepumpe

Name der Warmepumpe

Energie-Effizienzklasse 55°C (A+++ - D)

Energie-Effizienzklasse 35°C (A+++ - D)

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A-7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A2/'\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A7/\W35

Heizleistung/Elektr. Leistung/ COP bei A10/\W35

Kihlleistung / Elektr. Leistung / EER bei A35/\W18

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz nS bei
35°C

Jahreszeitbedingte Raumheizungseffizienz ns bei
55°C

A++

3.6 KW/ 1.55 KW /
22

2.0 KW /0,51 KW /
3.9

33 kW / 0,69 kW /
48

3.4 KW /0,64 kW /
53

45KW /1,05KkW/
43

174 %

123 %

Konrad

A+++

2,4 kW /208 kW/

7%

2,0 kW /0,51 KW/
3.9

34 kW/0, 71 kW/
4.8

3,5 kW /0,66 KW/
2,3

45 KW /1,05 KW
/4.3

181 %

129 %

Ralph

A++

A+++

TO0kW/25kW/
2.8

3,1TkW /0,76 KW/
4.1

4.6 kW /0,96 kW /
4.8

4.8 kW /0,92 kW/
2,2

6,4 kW/ 1,52 kW/
42

182 %

133 %

Andre

A++

B+++

92kW /341 kW/
2.7

2,8 kW /1,26 kW /
46

8,1 kW /153 kW/
2,3

8,7 kW /133 kW/
2,3

10,9 kW /237 kW /
46

196 %

141 %

Ulrich

A++

A+++

12.2 kW / 4,52 kW /
27

59 kW /128 kW /
46

85kW /157 kW/
5.4

8.8 kW /154 kW/
57

10.8 kW / 2,35 kW /
46

193 %

146 %
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Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024
fUr Warmepumpenanlagen

Summe der forderfahigen Kosten

Heute:
2024
60.000€ pro Wohneinheit
30.000€ pro Wohneinheit
Gedeckelt bis zu 10
Wohneinheiten Deckelung nicht bekannt

Maximal also 600.000€ pro
Adresse




Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

fUr Warmepumpenanlagen

Heute:

Basisforderung
25%

Tauschbonus

fur Ol-, Gasetagenheizung in Mehrfamilienhausern, Kohle-,

Nachtspeicherheizung

10%

Gasheizungen éalter als 20 Jahre

10%

Innovationsbhonus
Sole/Wasser
5%

Luft/Wasser mit natirlichem Kaltemittel
5%

FOrdersatze

2024

Basisforderung
30%
Laut Beschluss v. 25.09.2023 wohl

35%

Klima-Geschwindigkeitsbonus
fur Ol-, Gasetagenheizung in Mehrfamilienh&usern, Kohle-,
Nachtspeicherheizung
Gasheizungen alter als 20 Jahre

20%

Eigentumer unter 40.000€ zu
versteuerndem Jahreseinkommen
30%

(max. 70% Forderquote)



Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024
fUr Warmepumpenanlagen

Beispielrechnunq

In einem Einfamilienhaus steht der Wechsel einer Gasheizung aus 2002 zu einer Luft/Wasser WP mit
nattrlichem Kéaltemittel steht an.
Damit die Heizungsanlage spéater auch effizient betrieben wird, missen 4 Heizkorper gewechselt werden. Ein
Podest fir das AulRengerat muss erstellt werden und die Elektroverteilung muss angepasst werden.
Kosten gesamt: 45.000,00€

Heute: 2024:
Basteroromsun .
g Basisforderung
30%
TausChbonus Laut Beschlu 5062023 Wg
fur Ol-, Gasetagenheizung |n Mehrl‘amlllenhausern, Kohle-,
Nachtspeicherhei @
10% . ; .
s 20 Jahre Klima-Geschwindigkeitsbo
far Ol-, Gasetagenheizung in Mehrfamilienhdusern, KofTe-,
Nachtspelcherhelzung
Innovationsbonus i
Sole/Wasser
0 . an
5% Eigentumer tinter 40.000€ zu
Luft/Wasser m ichem Kaltemittel versteuerndem Jahreseinkommen
{ (max. 70% Férderquote)




Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024
fUr Warmepumpenanlagen

Beispielrechnunq

Rechnungssumme 45.000,00€ incl. MwSt.

Heute: 2024
Addition der Forderquote 40% Addition der Forderquote 55%
45.000,00€ ./. 40% = 18.000,00€ 30.000,00€ ./. 55% = 16.500,00€
(max. Summe)
lhr Eigenanteil= 27.000,00€ Ihr Eigenanteil=  28.500,00€

Forderung= 18.000,00€ Forderung= 16.500,00€




Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Empfehlung:

Wichtig bei der Férderung von Warmepumpen ist zu wissen, dass es Planung bedarf, eine Warmepumpe zum
Einsatz zu bringen. Eine Heizlastberechnung bzw. sogar eine raumweise Heizlastberechnung ist dazu
unumganglich und vom Fordermittelgeber gefordert. Auch ist der hydraulische Abgleich der Heizungsanlage
nach dem Verfahren B Fordervoraussetzung.

Bei der Berechnung wird klar, wie effizient eine Warmepumpe bei Ihnen die Heizarbeit ibernehmen kann.
Stichwort Jahresarbeitszahl.

Dammarbeiten am Gebaude, die die Heizlast Ihres Gebaudes senken,
sind ggfs. ebenfalls sinnvoll und férderfahig.



Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Gebaudehille:

Verbesserungen an der Gebaudehdlle sind ebenfalls forderfahig. Dies pauschal mit einer Forderquote von 15%
der forderfahigen Kosten, die heute ebenfalls bei 60.000,00€ pro Kalenderjahr liegen.

Die bereits fur die Heizungsanlage verbrauchten Euros sind hier zu berlicksichtigen.
Die Bundesregierung, die sich zum Thema Starkung der Baukonjunktur am 25.09.2023 zusammengesetzt hat,

wird diese Forderquote nun nach eigener Aussage kurzfristig (was auch immer das bedeutet) fir die Jahre bis
2026 auf 30% anheben, was die Sanierung der Gebaudehiille sehr interessant macht.



Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Forderfahige MalRnahmen:

» Erneuerung der Aul3enfenster

« Dammung der Aul3enwand

« Dammung / Erneuerung des Daches und/oder der obersten Geschol3decke
« Dammung des unteren Gebaudeabschlusses

Eigentlich alle Mal3Bnahmen die die Gebaudehiille verbessern.




Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Reine Zuschussforderung!

Geruchteweise ist es moglich ab 2024
ein Darlehn Uber die KfW-Bank zu beantragen

KfW-Darlehn sind generell bankdurchgeleitet.




Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Was macht denn liberhaupt Sinn?

Dies lasst sich natlrlich nicht pauschal sagen, hierzu ist immer eine
individuelle Betrachtung des Gebaudes notwendig.

Die Bundesregierung fordert auch die Energieberatung zum individuellen Sanierungsfahrplan.

Hier kbnnen Sie fur ein Ein- und Zweifamilienhaus bis zu 1.300,00€ vom Staat hinzubekommen.



Mein
Sanierungs-
fahrplan

MaBnahmenpaket 2

MaRnahmenpaket 1 e Dammung der

5 Kellerwande
e Dammung Dach und

oberste Geschossdecke ¢ Emeuerung der Fenster

im EG und DG

e Dammung Kellerboden
und Kellerdecke

¢ Einbau Liiftungsanlage
mit WRG

e Erneuerung
Dachflachenfenster

o WW-Bereitung, BWK
und Solaranlage

e Heizung, BWK-Erdgas
mit Solaranlage

Ihr Haus heute

Energiekosten®
4.600 €/a

MaRRnahmenpaket 3

e Dammungder
AulRenwande

e Heizungsoptimierung

Aquivalente . k25
CO,-Emission ¢ Heizungsoptimierung
72 kg/(m?a) @ 24,700 €
Endenergieverbrauch 31.3:0¢€ ® 6.000€
55.300 kWh/a
/ 8,750 € e 4.800€
Primarenergiebedarf 3.300€
329 kWh/(m?a)
0 Heute 2021-09-10 2021 2022 - 2023 sobald als moglich nach
MP2
Die angegebenen Investitionskosten beruhen auf einem Kosteniiberschlag zum ? Die Forderbetrdge wurden anhand der Konditionen der zum Zeitpunkt der
Zeitpunkt der Erstellung des Sanierungsfahrplans. Es handelt sich hierbei nicht Erstellung des iSFP geltenden Férderprogramme berechnet und sind rein

um eine Kostenermittlung nach DIN 276. Zu den tatsdchlichen

informativ. Es besteht kein Anspruch auf die genannte Férderhéhe.

Ausfuhruneskosten konnen Abweichungen auftreten. Vor Ausfiihrune sind Fordermoglichkeiten konnen zum Umsetzungszeitpunkt haoher oder niedriger

EHTO

MaBnahmenpaket 4

Warmwasserbereitung
liber SW-Warmepumpe
Austausch BWK gegen
SW-Warmepumpe
Heizungsoptimierung

nach MP3 und spatestens
2036

thr Haus in Zukunft

Energiekosten®
850 €/a

Aquivalente
CO,-Emission
9 kg/(m?a)

Endenergieverbrauch
4.200 kWh/a

Primérenergiebedarf
29 kWh/(m?a)

@ Investitionskosten’

davon Sowieso-Kosten

e Férderung?

@ Ziel

* Die Energiekosten wurden mit heutigen Energiepreisen und anhand des
erwarteten Endenergieverbrauchs nach Umsetzung des jeweiligen
Mallhahmenpakets berechnet. In der Langfristperspektive kénnen Energiepreise

schwanken.



Gegenuberstellung Fordermaoglichkeiten
Stand Heute zum Jahr 2024

Ihr Nutzen aus dem iSFP:

Existiert der iISFP konnen Sie sowohl die forderfahigen Kosten aus 2024
fur die Heizungsanlage von 30.000,00€ nutzen,

sowie 60.000,00€ fur die Sanierung der Gebaudehulle.

Der iISFP beleuchtet die derzeitige Situation Ihres Gebaudes durch eine genaue Aufnahme der Gegebenheiten,
Sanierungen und deren Nutzen kdnnen so wirtschaftlich unabhangig und neutral durchgedacht werden.

Die aufgenommene Datengrundlage kann zudem flr die Heizlastberechnung, den hydraulischen Abgleich, fur
ein Ldftungskonzept, bzw. dem Energieausweis usw. genutzt werden.

Ein iISFP behalt fur 15 Jahre Gultigkeit und verpflichtet zu nichts.



Effizienzhaus

Wir machen Nagel mit Kopfen

Endenergiebedarf Qg [kWh/a]
-25% -85%

-96%

85.000 63.700 13.100
/ / J
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Effizienzhaus

Nun haben wir die Aul3enwand komplette
erneuert, die Dachdammung verbessert.

Alle Fenster und TuUren erneuert
Auf eine Flachenheizung umgestellt

Eine PV-Anlage installiert




Effizienzhaus

Erinnern wir uns, an den Anfang, als wir den
Energieausweis erstellt haben?

Es war die schlechteste Effizienzkl. namlich H
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Energiebedarf

Treibhausgasemissionen 1176 kg COz-iiquivalent /(m*-a)

Endenergiebedarf dieses Gebaudes
4843 kWh/(m*-a)

0 25 50 75 100
5358 kWh/(m?*-a)
Primarenergiebedarf dieses Gebaudes

Fur iebeda verwendetes Verfahren
[ Verfashren nach DIN V 41088 und DIN V 4701-10
Jg[ Verfahren nach DIN V 18589

5358 kWh/(m*3) Anforderungswert 1450 kWh/(m*3) [0 Regelung nach § 31 GEG ("ModeligebSudeverfahran”)
[ Versinfachungen nach § 50 Absatz 4 GEG
Energetische Qualitit der GebSudehille H
Ist-Wert 1,12 W/m*K) Anforderungswert 056 W/(m*K)

Sommerlicher Warmeschutz (bei Neubau) [ eingehaiten




Effizienzhaus

Durch diese Maldhahmen erhalten wir die
Effizienzhausklasse 70.

Da die Heizungsanlage auf eine Effiziente
gewechselt wird und wir zusatzlich eine
Liftungsanlage verbauen, erreichen wir sogar
die Effizienzhausklasse 70 EE.
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Effizienzhaus

Aufgrund der schlechten Ausgangssituation
Klasse H auf dem Bandtacho des Energie-
ausweises, gilt, dass die schlechtesten Gebaude
schnell saniert werden sollen.

WPB (Worst Perfoming Building) — Bonus

Beim erreichend der Effizienzhausklassen 70
55 oder 40, gewahrt'der Bund einen Bonus

von 10% zusatzllch zurEff|2|enz aus- T ¢ e N S
fofderuna /4 /—Aw [r g - 5\ e \\ W .



Aulienwand

Aufgrund der groRBen Flache sicher
eine grofde Verbesserung! o oy




Auldenwand

 Kerndammung

 Neue Dammung mit Verblender
« WDVS mit Anstrich

« WDVS mit Klinkerriemchen
 Vorhangfassade
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Fenster werden erneuert

p / / y /‘ ‘;
| A ,/' /.,/ / (
e i v ; //‘/ // 7 ///
A = v /'/ / -
7 S W



Das Dach wird erneuert
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Warmepumpe wird installiert

Eine Flachenheizung
(Fulsbodenheizung) wird montiert.




Effizienzhaus

Beim Effizienzhaus wird das
Gebaude mit dem Referenzhaus
der DIN verglichen.

Das Referenzhaus ist ganz grob
beschrieben, ein Effizienzhaus 100
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Effizienzhaus

Mit den beschriebenen I\/IaBnahmen '&f" gt “’;f-, B
haben wir ein Effizienzhaus 70 o %
nachgewiesen.



Effizienzhaus

Zur Realisierung gibt es ein
Darlehn der KfW zu aktuell:

Ab 0,47% effektivem Jahreszins

und einem Tllgungszuschuss
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Effizienzhaus
Tilgungszuschuss im Beispiel:

/0 erneuerbare Energieklasse

15%




Effizienzhaus

Wie im Beispiel, ein
Zwelfamilienhaus

2 x 150.000,00€

= 300.000,00€ als Darlehn ab 0 47%
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Effizienzhaus
300.000,00€ als Darlehn ab 0,47%
Tilgungszuschuss 15%

Darlehnssumme = 255.000,00€




Effizienzhaus
Worst-Performing-Building Bonus
Nochmals 10% Tilgungszuschuss

Somit sinkt die Darlehnssumme
225.000,00€

5 \ \ \
l g \ \ \ )

/ / / | ’ \ \ \
v Lo e R \ N \\ N

&
N

\\
N N
N\

T N




Effizienzhaus

Sprechen Sie mit lhrem AR, £
Bankberater Uber diese Moglichkeit S@gsass -
/,, ol k'

www.kfw.de/261
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http://www.kfw.de/261
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